

社区红娘许素霞促成上千名单身人士牵手、上百对新人组建幸福家庭

她的“幸福事业”，成了社区“王牌”活动



□洛报融媒记者 谢娜娜

促成上千名单身人士牵手、上百对新人组建幸福家庭……近日，提起当社区红娘志愿者3年多的收获，63岁的市民许素霞向记者骄傲地晒出了“成绩单”。

赠人玫瑰，手留余香。“看到有情人终成眷属，我也倍感幸福。”许素霞说，当好公益红娘是一项“幸福事业”，她从中收获了健康、开心和友情，助人为乐这条路，她会坚定地走下去。



许素霞(右二)在公益相亲活动中(受访者供图)

01 她自费报网课，社交达人成公益红娘

因性格外向、乐于助人，许素霞被身边人亲切地称为“朝霞姐”。

“朝霞姐，你认识的人多，给俺家孩子介绍个对象吧。”几年前，作为一名社交达人，许素霞没少接到街坊四邻这样的嘱托。一来二去，有人鼓励她当红娘，专门帮人说媒。“我家开过饭店，也办过幼儿园，红娘我还真没干过。”许素霞虽然心里犯嘀咕，却有一副热心肠。为了搞清楚专业红娘需要具备哪些业务知识与能力，她自费3600元报了网课，向业内人士取经。

“妈，看来你是认真的，我们支持你。”看到许素霞一股钻劲儿，儿女纷纷鼓励，且一家人达成共识：主打公益助人，分文

不取。

2021年的一天，在洛龙区英才社区的大力支持和推动下，社区首场公益相亲活动开始了。许素霞自备花生、瓜子，还特意叫来上网课时结识的业内人士捧场，效果却不尽如人意。原因在于现场参与者互加微信，乱成一锅粥，想象中的相亲活动变成了一场大型推销会。

开局失利并没有“打倒”许素霞，反而让她越挫越勇。回家后，她对活动进行复盘，找出问题所在，优化服务流程……在她的努力下，英才社区的公益相亲活动越办越好，如今，每周六固定时间举办，已成为社区里的一个“王牌”活动。

02 管好“大家庭”，把好“幸福门”

上周六下午，在英才社区一小区门口，几名红娘志愿者耐心了解来访者的诉求，指导对方登记相关资料。自今年5月至今，无论风吹日晒，红娘志愿者坚持每周六到户外举办相亲活动，服务更多有需要的人。

“每个进入‘大家庭’的人，都要保证信息真实、可靠。”许素霞所说的“大家庭”，指的是登记册。在她看来，帮人找对象是对方一生幸福的托付，作为红娘必须把好“幸福门”，即确保单身人士的姓名、年龄、学历、工作、婚恋状况等信息真实无误，同时保护好个人隐私。近年来，她的手写登记册按照年龄段等分组登记，上至70岁下至22岁，已登记了18本。

“不管多大年龄，只要是单身人士且真心想脱单，我们在了解对方的诉求后，会根据红娘的丰富经验在‘大家庭’里进行精准匹配，并逐一推荐，直到那个对的人出现。”许素霞说，如果互推后，男女双方认为情况合适，将

由红娘志愿者及家属陪同，安排第一次见面。

“见面相当于第二次把关。个人信息终究是一堆文字，和真人交谈可以多角度了解对方的智商、情商、性格等实际情况。”许素霞说，如果双方牵手成功，红娘还会跟踪回访，两个人相处如何？双方什么态度？遇到哪些问题需要帮忙协调？细致入微的服务背后，是红娘志愿者不辞辛劳地付出。

在许素霞的影响下，辖区一些热心人士也加入了红娘志愿者服务队，目前团队核心成员有4名，加上根据时间动态参与的志愿者，一共有20多个人。

“一般周六举办公益相亲活动，周日整理资料，每周一至周五，则为匹配成功有见面意愿的人合理安排见面时间。”红娘志愿者福幸芝说，尽管做公益并不轻松，但她结识了一群志同道合的朋友，也收获了快乐和成就感，每当有新人喜结连理，她感觉喜糖比蜜还甜。

03 助力青年脱单，兼顾开导父母

“孩子对恋爱、结婚不积极，也侧面反映出父母的问题。”许素霞说，当红娘志愿者的3年多，她发现很多时候是父母来登记，帮子女找对象的。接触了形形色色的人，她在内心也逐渐形成了一份“婚恋观察报告”。

在许素霞看来，如今的年轻人更注重个人感受了。一方面，部分年轻人或工作繁忙，或社交圈小，或注重生活品质感到经济压力大，希望能生活得更轻松，产生了“躺平式”心态。另一方面，一些年轻人从小在家人的宠爱中长大，缺乏独立生活能力和吃苦耐劳的精神，对于结婚、生子等人生大事可能带来的系列新变化，没有做好心理准备。

“此时，一些父母看着孩子大龄未婚，就急得像热锅上的蚂蚁，可慌乱之中容易帮倒忙。”许素霞举例说，有的父母逢人就托对方给自家孩子介绍对象，尚未摸清情况就催促双方见面，个别年轻人甚至在父母的安排下，一年要见一二十个相亲对象。这种“快餐式”社交无形中给年轻人带来了压力，甚至打击了年轻人的自信心。父母往往忽视了子女的个人感受，单方面的积极，注定是“剃头挑子一头热”，还可能因此与孩子关系闹僵。许素霞建议，父母应和子女通过深聊，了解其真实需求和难处，从而用心挑选、精准助力，才会有所收获。

渐渐地，红娘志愿者们不仅担负为单身人士婚配的职责，也为父母进行适当的心理疏导，以延伸服务来提升家庭整体幸福指数。在老有所为中老有所乐，这群热心人干劲十足。

在您身边，还有哪些感染人的“银发力量”？这些老人身上又有哪些正能量故事？欢迎拨打晚报新闻热线66778866告诉我们。